

国际观察

美国“交权”北约：左手交给右手

分析人士认为，此举不会对在利比亚的军事行动有本质影响



3月26日，在美国白宫前，示威者手持标语，抗议美国参与对利比亚的军事行动。（新华社发）

所有这些行动都是打着保护平民的幌子。哪有什么道理？哪有什么良心？既没道理，又没良心。它让我想起了欧洲中世纪十字军东征。

——俄罗斯总理普京

为什么美国最终决定军事干预利比亚内政并执意要推翻卡扎菲政权？因为如果卡扎菲能够“逃过此劫”，就会影响到美国中东战略的推进，对于华盛顿来说，这是一个奇耻大辱，因此，美国现在必须一鼓作气把卡扎菲赶下台。

——美专栏作家扎卡里亚

由于支持率处在历史最低点，且面临着明年的大选，法国总统萨科齐迫切需要提升自己的政治地位，然而，对萨科齐来说，利比亚给他提供了机遇。利比亚与四个法语国家接壤，并且利比亚的石油对欧洲极为重要，因此法国在利比亚有重要的地缘和战略利益。

——美国《洛杉矶时报》

在谈到英国积极参与对利军事行动的动机时说，卡梅伦政府是在做一场政治赌博，以此来建立保守党的外交资产，展现自己的外交手腕。

——英国《金融时报》

利比亚国内的动乱力量得到了西方军事和外交行动的公开支持，西方的目的不仅是要推翻利比亚领导人，而且还要为其孤立伊朗、占领全部伊斯兰市场的战略扫清障碍。

——西班牙《起义报》

奥巴马的政策正在引发国会中两党成员越来越多的担忧和批评。甚至连通常在军事问题上支持奥巴马的部分民主党人和共和党温和派也越来越担心利比亚——地形与伊拉克类似，但面积是伊拉克的四倍——可能会变成一个军事泥潭。

——美联社
(据《北京晚报》)

□据 新华社

北约成员国代表计划于27日在布鲁塞尔举行会议，商讨全面接管对利比亚军事行动事宜。一旦达成协议，北约将正式全面接替美国领导多国对利比亚的军事行动。如此“谦让”的态度在美国对外军事行动上极为罕见。分析人士认为，交权只是掩饰手段，美国在其中的影响和主导地位并未改变，交权也不过是从左手交到右手。

开战前：压力重重

奥巴马政府内部在是否应当诉诸武力的问题上意见不一，奥巴马在国内外的制约因素面前曾经犹豫不决。这为美国决心交权埋下了伏笔。

奥巴马之所以顾虑重重，有内外两方面原因：

在对外关系上，美国《时代》周刊著名评论员扎卡里亚认为，奥巴马惧怕重蹈前任在伊拉克战争时走单边主义道路所遭遇的惨败。因此，直到阿拉伯国家联盟（阿盟）明确表示支持在利比亚设立禁飞区后，白宫才要求五角大楼加快制订相关军事行动方案。

在美国国内，即将开始连任竞选的奥巴马也有政治顾虑。当初美国国会在布什总统对伊动武投票表决时，奥巴马是投反对票的为数不多的议员之一，这成为他2008年竞选总统时最重要的政治资本。如果此次美国积极指挥参与对利动武，奥巴马可能会被认为是好战总统，其竞选对手就会抓住他“言行不一”的把柄。竞选连任志在必得的奥巴马不得不有所顾忌。

开战后：左右为难

对奥巴马来说，作出动武的决定并非易事，但他或许没有想到，即便是得到了阿拉伯国家的支持和有了联合国安理会的决议，美国

国内各界和国际社会对于此次军事行动的质疑和批评依然是如此广泛和严厉。

据《洛杉矶时报》网站报道，一些支持尽快军事干预的人认为，奥巴马在帮助利比亚反对派方面等待的时间太长。一些通常与奥巴马站在一起的民主党人谴责动用武力。一些国会议员认为，奥巴马授权动武前未与国会充分协商，军事行动的目的也不明确。

与此同时，不少国家表示反对西方打着执行安理会决议的旗号对利比亚进行军事打击，一些国家的民众也纷纷举行示威游行，反对军事干涉利比亚。就连原先支持设立禁飞区的阿盟秘书长穆萨也提出批评，称军事打击超出了设置禁飞区的范围。

舆论认为，在此情况下，转移指挥权显然是奥巴马转移各方注意力、摆脱自身困境的一招棋。

交权后：仍是主导

尽管美国表面上把军事指挥权转交给北约，但无论是从政治上还是从军事上，美国的影响和主导地

位都难以改变。分析人士认为，北约由美国主导，美国将指挥权交给北约之后，它在今后对利比亚的军事行动中依然拥有很强的主导权。

26日，在白宫外举行示威活动的布莱恩·贝克尔对记者说，所谓把指挥权交给北约不过是“掩耳盗铃”。他说，北约从建立起就是以美国为主导的军事组织，美国把指挥权交给北约，相当于“左手交给右手”。

细心留意北约秘书长拉斯穆森24日在接受美国有线电视新闻网采访的讲话就可以明白，所谓交权是经不起推敲的“障眼法”。他在讲话中说，北约将从美国手中接管禁飞区的行动指挥权，行动将归北约最高军事长官、欧洲盟军最高司令詹姆斯·斯塔夫里迪斯指挥。斯塔夫里迪斯可是正儿八经的美国海军四星上将、美军欧洲司令部司令。

中国现代国际关系研究所战略研究中心主任高祖贵在接受采访时说，美国交出指挥权对于在利比亚的军事行动没有什么本质影响，“因为即使交出指挥权，它还是配合行动的。美国的巡航导弹、潜艇、驱逐舰、航母还是会提供军事支持”。

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。